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Előre!
Irta : Gróf Apponyi Albert.

Ne veszítse el senki türelmét, sem 
"bizalmát abban a nagy nemzeti föltárna- 
ttásban, mely jan. 26-án vette kezdetét, 
pert a krízis sokáig tart, mert súlyos 
akadályok tornyosulnak föl előttünk. 
Kicsoda hihette, hogy másképp lesz ?

A tavasz is a természet válságával 
kezdődik s az olvadó havaktól kiárad- 
iiak a patakok, az utak járatlanok, sár­
tengernek látszik az egész ország — s 
mégis ki vágyódnék vissza a tél sima 
nyugalmára, a házi tűzhely mellett való 
pihenőre ? Tudja mindenki, hogy a nyár 
virágait és gyümölcseit csak e tavaszi 
válságon keresztül lehet elérni és azért 
szívesen viseli el a természet ébredé­
sének visszásságait s nem cserélné föl 
a tél kényelmes dermedtségével. Igaz, 
hogy a túlságos un zord tavasz vesze­
delmet is hozhat a termésre, de jobba­
dán csak a gyönge vetés és a laza ta­
laj érzi meg káros hatását.

Nekünk pedig van erős őszi veté­
sünk : 1848. Ezt nem féltem! Ez kiállja 
a hosszú fagyokat és csodálatosan zöl­
dül ki a kikelet első fuvallatára. Ezzel 
holmi tavaszi fagyok nem bírnak, amit 
pedig most vetettünk el az 1905. évi 
tavaszon : annak sorsa a talaj minősé­
gétől függ. Ha a nép, a melynek leikébe 
ezt elhintettük és a melyből olyan gyö­
nyörűen kelt ki, laza, gyönge talaj, s in­
gatag, könnyen megijedő, kitartással 
nem biró : akkor aggódhatunk. De ha 
szilárd, bátor, komoly és országszerte 
olyan hü, a milyen hü a jászberényi 
nép, akkor soha se féljünk, akkor meg 
Jenz a termés ; mert a természet rendje 
szerint bekövetkezik a nyár, ha ki tud­

juk várni ép erőben. A termés pedig 
ez lesz: nemzeti létünk teljessége és 
népünk boldogulása. Nem pazaroljuk 
többé erőnk javarészét idegen érdekek 
szolgálatában s nem engedjük, hogy 
csak egyesek boldoguljanak a nagy tö­
meg rovására.

Érted-e népem, hogy ezekért a cé­
lokért érdemes tűrni, kitartani és szen­
vedni is ? Hogy egyszer csak át kell 
esnünk azon a nagy küzdelmen, a mely 
uálktil azokat el nem érhetjük ? Január 
26-án elszántad magadat, hogy ebbe a

harcba belemégy ; a határozó első csa­
tát megnyerted. De ha nincs elszántsá­
god a harcot a teljes győzelemig foly­
tatni, jobb lett volna bele sem kezdeni 
és nyugodtan tovább viselni a megszo­
kott igát. Mert ha most újból nyakadra 
teszik, súlyosabb lesz az, mint előbb 
volt és nehezebben rázhatod le később, 
mint most. Nincs itten más választás — 
csak egy jelszó lehet : Előre ! Ha ez él 
a nemzet lelkében, akkor nem gördül 
vissza reánk a sírkő s feltámad a 
szunnyadó oroszlán.

Tékozlás.
Keglevich István gróf ur intendáns volt 

egy Ízben három évig és egy másik ízben 
másfél évig. Szolgált tehát négy és fél évig. 
Ezen szolgálata fejében évi háromezer fo­
rint kegvdijat élvez.

Keglevich gróf elszegényedett ur, a ki 
bővön szeret költekezni. Minden lehető al­
kalmat megragad tehát a pénzszerzésre. Így 
jutott a neve cognacos palackokra is. így 
került ő a Vígszínház igazgatóságába is.

Mikor intendáns! állásától megfosztot­
ták: kárpótlást keresett. Azonban az inten­
dáns nem tagja a hivatalos statusnak. Fize­
téséből nyugdíjalapra nem vonnak le. Igényt 
nyugdíjra nein tarthat. Ezen az utón tehát 
kárpótlásra sem számíthatott.

Van azonban kegydij is a világon. Ezt 
földhöz ragadt árváknak, nyomorban síny­
lődő özvegyeknek szokták adni. Kiváltképen 
katonatiszti árváknak, ha apjuk csatában 
esik el. Adni szoktuk munkaképteleneknek, 
bénáknak, elaggottaknak is. A kegydij élve­
zőt a törvény és a közfelfogás nem tekinti 
önálló, független férfiúnak; miként nem te­
kinti a cselédet, a kiskorút, a gyámság alatt 
levőt. Ezért nem lehet a kegydijast ország- 
gyűlési képviselőnek választani.

Keglevich gróf kegydij ért folyamodott.
Széli Kálmán belügyminiszter ezt a fo­

lyamodást nem tartotta indokoltnak és annak 
elutasítását hozta ajánlatba, mivel ilyen kegy- 
dijra nincsen alap az országos pénztárban. 
Széli gyöngéd volt. Elhallgatta, hogy Keg­
levich prof „anti talentum“. Rontó-bontó 
elem mindenütt a hol befolyása van. A mű­
vészi színvonal rohamosan hanyatlott alatta. 
A legjobb erőket elkedvetlenítette. Üldözte 
a közönség kedvenceit. Privát tulajdonának 
nézte a két intézetet s azoknak személyze- I

' tével, művészeivel, vagyonával autokratikus 
. módon bánt el. Zavarokat támasztott, bo­

londságokat müveit: szeszélyes, gőgös, ön­
kényes volt, mint egy keleti kónyur.

A Széli ajánlatát mellőzte a király és 
elrendelte, hogy hatezer korona évi kegydij 
adassák Keglevich grófnak a Nemzeti Szín­
ház és az Opera pénztárának terhére. Ezt a 
meg nem érdemelt kegydijt azóta folyvást 
élvezi Keglevich István gróf ur.

Nekem ez a dolog sem ingem, sem 
gallérom. Én tőlem Keglevich gróf ur úgy 
botorkálhatik a közpályán, a mint neki jól 
esik. Hanem az ország pénze nem tékozlási 
objektum. Ez nehezen gyűl. A legszegényebb 
osztájok keservesen izzadják ki a közterhet. 
Nagyon meg kell ám nézni, hogy mire 
költessék el a magurai vagy a hidegszamosi 
paraszt adója.

Kitudom magyarázni, hogy a színház; 
közszükség, mivel iskola. Persze színháza 
válogatja. A léha és erkölcstelen irányú szín­
ház nem közszükség. Hanem hogy Keglevich 
István gróf közszükség volna, azt bebizonyí­
tani sem ő, sem más nem képes. Miként 
jut tehát oda a kolozsvári utcaseprő, hogy 
adójából a Keglevich grófnak kegydijat ad­
jon a király ?

Ha ez a visszaélés egyedül állana, 
akkor sein lehetne előtte szemet hunyni. Mert 
a szegény nép fillére szent pénz. Ahoz ve­
rejték tapad és könny. Sok gyermek jár té­
len a miatt mezitlább, mivel a szülőknek 
adót kePett fizetni. És sok beteg asszonynak 
nem jut orvosság amiatt, mivel a végrehajtó 
elvitte az orvosságra valót. Harminc családot 
menthetne meg az éhínségtől a Keglevich 
gróf ur kegydija. Tehát, ha egyedül állana 
ez a visszaélés, akkor is botránkozást 
keltene.

De nem egyedül áll. A Percei törvény­
telen nyugdija csak az imént pattant ki. Az 
Apponyi gróf udvarnagyiéi kétáron megvá­
sárolt ház dolga szintén csak mostanában 
pattant ki. A Keltáival kötött törvénytelen 
szerződősről nem rég hullott le a fátyol. Az 
országház adminisztrálásánál elkövetett pa­
zarlásról botrányos eseteket beszélnek. Szere 
száma sincs az efajtahíreknek. A könnyelmű 
költekezés epidémiává fajult.

Isten a megmondhatója, hogy az uj 
kormányra a tisztogatásnak mekkora mun­
kája fog várni. Az ember félti hazájának jó 
hírnevét. Attól lehet tartani, hogy levantei 
szokások és balkáni erkölcsök kerülnek nap­
világra.

fÁ
férfi divat ingek | ü
Hiszen és mértéü szerint
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Ez a sötét állapot nagy tanulságot rejt 
magában. A tanulság abban áll, hogy nem 
szabad egy és ugyanazon párt uralmát nem­
zedékeken át megtűrni. A hosszas uralom 
azt a tévedést érleli meg a lelkekben, hogy 
az ország az övék. Az ők tulajdona; tehát 
nekik szabad a hívek között az országot ki­
mérni, mint valami közlegelőt. Ekként az 
ellenőrzés előbb meglazul, később megszű­
nik. A közhatalom abszolút jelleget ölt. Bé­
rencek, zsoldosok keletkeznek. A jutalmazás 
a közvagyonból rendszerré válik.

Úgy érzem, hogy mihelyt a győztes 
ellenzék kezébe veszi a hatalmat, ki nem 
kerülheti a purifikációnális eljárást.

B. M.

A politikai válság.
A legközelebbi kihallgatások.
Khuen- Héderváryval összeköttetésben 

álló politikusok köréből származó hirek sze­
rint elhatározott dolog, hogy még e hót vé­
gén újabb kihallgatások kezdődnek a válság 
dolgában — Bécsben. Első sorban Széli Kál­
mán, azután esetleg Andrássy Gyula gróf, 
sőt talán még Kossuth Ferenc is kap meg­
hívást a királyhoz. Valamennyit megelőzi 
azonban a hirek szerint Tisza kihallgatása, 
aki a király eltávozása óta fölmerült mozza­
natokról, a pártok hangulatáról, a várható 
fejleményekről és a megfigyelésekről tesz 
jelentést.

A politikai rendőrség.
Titkos megfigyelések rendes viszonyok 

között is állandóan szoktak történni, mert 
nemcsak a kormánynak, hanem a kamaril- 
lának is megvan nálunk a titkos politikai 
rendőrsége. Az utóbbi két év alatt azonban 
ezt az intézményt jelentékenyen fejlesztették, 
a választások éta pedig a létszámot is na- ! 
gyón szaporították s a működést is intenzi­
vebbé tették. Ma már úgy el van árasztva 
titkos politikai rendőrügynökökkel Budapest 
hogy ebben a tekintetben nem sokat enged 
akár — Varsónak sem. Természetesen ezek 
az ügynökök szemmel kísérik ugyan a kor­
mánypárti tábort is, de főfigyelmünket az 
ellenzékre fordítják, ami különben nem volna 
baj, mert hiszen az ellenzéknek csakugyan 
nincs titkolni valója, sem fölfelé, sem lefelé.

Csakhogy az ügynökök olyan hangulatokról 
és szándékokról is szoktak jelentéseket tenni, 
amelyek messze állanak az ellenzék tagjai­
tól, de amelyeket vagy az ügynökök fantá­
ziája, vagy fölebbrolóik utasítása teremt meg.

így születnek aztán a tendenciózus ha­
mis jelentések, amelyeknek sajnos gyak­
ran hitelt adnak odafönt.JKépzelhetni, milye­
nek lehetnek a mostani titkos jelentések, 
amikor Tiszáókra nézve talán létkérdés, hogy 
információkkal félrevezessék az udvart.

Mesterséges pártegység.
Sokan csodálkoznak rajta, hogy a 

szabadelvű pártból még most sem történtek 
meg azok a kilépések, amelyekre jobbról- 
balról mindenki számított. Ennek magyará­
zatát egy politikus a következőkben adja :

Amint Tiszáék értesültek a kilépési 
szándék komolyságáról, a Lloyd-klubban 
gyorsan hire terjedt (jobban mondva, titok 
pecsétje alatt suttogták), hogy az egész dol­
got Tisza rendezi, azzal a szándékkal, hogy 
a trójai falovat becsempéssze a disszidensek 
közé s egy szép napon, amikor már elegendő 
Tisza-huszár lesz ott, azokkal m ijorizáltassa 
az Andrássy-csoportot.

Ennek a suttogó hírnek az az előre 
kiszámított — hatása lett, hogy a frondőrök 
nem merték megvalósítani kilépési szándé­
kukat, mert attól tartottak, hogy Andrássyék 
csakugyan elhiszik róluk, hogy ők Tisza de­
legátusai s kómszolgálatra küldettek ki.. Egy­
előre tehát ezzel a fogással sikerült megóvni 
a pártegységet, de a turpisságról lassankint 
kezd lehűlni a lepel s amint teljesen kinyí­
lik az illetők szeme, a kilépések mégis csak 
megtörténnek. A Tisza-klikk maga hatvan 
főre becsüli azok számát, akik előrelátható­
lag a disszidens-csoporthoz fognak csatla­
kozni.

Tarka históriák.
— Báró K a a s Ivor szidalma. — A szóda- 
gváros. — Kartács u r. — A lovas szel­

lem. —
Akik a koalíció legintrázigensebb tagját, báró 

Kaas Ivort közelebbről nem ismerik, azt hinnék fe­
lőle, a legvérmesebb és legidegesebb emberek egyike. 
Pedig nem úgy áll a dolog. Bizonyítja ezt az alább 
elmondandó történet, mely Kaasnak ifjú korában 
történt.

A bárónak édesátvja, mint nyugalmazott osz­

trák katonatiszt gazdálkodott a pestmegyei Farmo­
son. Az öreg ur a magyar nyelvvel éppen elyaa 
hadilábon állott, mint a razdászattal, s ennek kö­
vetkeztében, ha cselédjeivel nem tudta magát meg­
értetni, amúgy svalizsér módjára németül ugyancsak 
szórta az áldást az őt meg nem értő magyar cselé­
dek fejére.

Egyik ilyen hevesebb kirohanásának tanúja 
volt Ivor fia is, ki mint gimnazista diák a szünidőt 
otthon töltötte szüleinél. Midőn az öreg báró már 
az összes szentek emlegetéséből kifogyott, odafordult 
Ivor fiához és mondta neki németül: „Szidd meg 
azt a marha parasztot !“

Az ifjú Ivor megfogadta atyja szavát és eké- 
pen szidta meg az ott álló cselédet:

„Édes atyám azt véli, hogy ön szarvasmarha*. 
*

Egyik vidéki városban a felsőbb ipariskola 
ünnepéivel megnyitásán a főispán is megjelent. Fo­
gadására a kis város összes számottevő iparosai is 
megjelentek, akiket a polgármester büszkén mutatott 
be a magas vendégnek, hogy ezáltal is dokumen­
tálja a létesített ipariskola szükségességét. Az utolaö 
bemutatott egv erősen hajlott orrú ur volt, akinek 
neve után a polgármester nyomatékosan ejtette ki 
ezt a szót.: gyáros.

— Ah, — mondá meglepődve a főispán —
milyen gyáros ?

— Szódavizgyáros — felelte a hajlott orra ur.

Egyik vasúti állomásra uj hivatalnokot helyez­
tek, aki oda az es'eli vonattal érkezett meg. Lakása 
még nem lóvén, a szolgálatban lévő másik hivatal­
nokkal élénk beszélgetés közben töltötték el ae éjét 
a hivatalos helyiségben.

A jövevényt hivatalnok társa folyton kartárs 
urnák címezte, ami a távirdagép mellett szunyékálö 
gyakornoknak feltűnt.

— Hm — gondola magában, milyen különös 
neve van ennek az urnák s egész éjjel folytonosan 
az ágyukra, puskákra, sőt még a dinamitm is gon­
dolt, hogy a nevét el ne fe'ejise- Sietett is reggel 
az irodába jövő főnök elé és jelentette neki a követ­
kezőkép :

— Főnök ur térem megérkezett Kartács ur,. 
az uj hivatalnok.

Debrecenben volt még dandárparancsnok 
K a ff k a Ignác, amikor az itteni honvódhuszároez- 
tály altiszti iskolájában megesett az alábbi jóizü 
história.

Hogyan kell verset csinálni?
Irta: Gárdonyi Géza.

Kivül meleg van. Belül hűvös van. A 
papa az aratóknál jár. A mama a konyhán 
konunandiroz.

Juliska egy félbemaradt hímzést varr 
tovább az ebédlőben.

Hogy mi okból kell annak a hímzés­
nek éppen most varródnia, holott se névnap 
se születés nem lesz a nyáron, annak kita­
lálására az ón elmém csekély. Meglehet azért, 
mert ott van az ebédlőben uajos diák is.

Lajos diák rokon. Bajos lenne kisütni: 
honnan. Nem is keresik, mert hátha az de­
rülne ki, hogy nem rokon. Az pedig fölösle­
ges lenne, mivelhogy Lajos diák jeles férfiú; 
verset is közölt már tőle a Csobánc és Vi­
déke, jövőre pedig tanár lesz.

Lajos diák valami ócska könyvet ta­
lált. Azt olvasgatja.

Unalmas könyv lehet. Lajos diák föl­
föl pillant belőle és Juliskára vizsgálódik. 
Juliska hihetetlen gyorsasággal öltöget. Pe­
dig unalmas lehet, az a hímzés is. Juliska 
fömillant és Lajosra néz. (Ennek a Lajos­
nak éppen olyan bajusza lesz, mint Mátyás 
királynak van. — Mátyás királynak, — 
akárki nézze ott a falon, égnek álló hegyes 
a bajusza. De csókolni való király I)

Kérdeznék valamit, — így szakítja meg 
a csendet Juliska.

— Hallom, felel Lajos.
Es a könyvet leteszi.

Juliska kémlelő pillantást vet Lajosra. ( 
Azután egy határozott mozdulattal leül vele 
szembe az asztal mellé.

— Mondja meg nekem, — szól neki­
pirulva, — hogyan kell verset csinálni.

— Semmi se könnyebb annál, — fe­
leli Lajos.

— Igazán?
— Szavamra mondom.
— Hát hogyan ?
— Az ember elővesz egy darab papi­

rost, meg egy ceruzát. Azután belegondol­
kozik a szivébe . . .

Es leírja.
— Leírja a szive gondolatát.
— Hát csináljunk egy verset ! — 

mondja Juliska tapsolva.
— Qsináljunk.
— En irom.
— En meg diktálom.
Juliska ceruzáért, és papirosért fut. 

Maga elé teszi.
Az áztál ra könyökölnek és egymás 

szemébe méláznak.
— Diktálhatok.
— Diktálhat.
— De úgy, ahogy érzek ?
— Úgy, ahogy érez,
- Mert verset Írni máskép nem lehet.
— Leirom, ahogyan mondja.
— Hát irja :

— Gondolkodom, gondolkodom:
Ébren vagyok vagy álmodom. . .

— Ébren vagy Lajos, ébren — jegyzi 
meg Juliska, gyorsan i"va a szavakat.

Ébren ? Szebb vagy, mint az álom.
Kis Juliskám, gyöngyvirágom !

— Ezt nekem mondja ? — kérdi Ju­
liska elpirultam

— Természetesen, ha nies kifogása el­
lene.

— Nincs, Lajos.
— Mert verset csak a pillanat hatása 

alatt lehet Írni és én mindig azt diktálom, 
ami a pillanat hatása alatt felfakad a szi­
vemből.

— Óh, ez gyönyörű vers. Folytassa.
Lelkem drága gyöngyvilága.
Üljj le mellém a díványra :

— Igazán, azt akarja ?
— Bizony, a vers érdekében . . .
— A vers érdekében ?
— Ha nem ül ide, akkor a vers félbe­

szakad,
— Inkább odaülök.
A díványra szökken. Térdére teszi a 

papirost és várakozó tekintettel néz Lajosra.
— Így. így néz* rám kék szemeddel:
Menyországos kék egemmel!
Hadd fogjam meg a kezedet.

— Akkor mivel írjak ?
— Azután irja. Most csak nyújtsa s 

kezét, hogy a verset kitudjam egészíteni.
— Itt van.

Rácsókolom a lelkcmet.
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Egy alkalommal mikor az altiszti iskolát láto­
gatta, az iskolaparancsnok a huszár és a baka közti 
Ariáai külőmbséget nyaggatta ki legényeiből. Közbe 

az egész iskolához a kővetkező kérdést 
adja fel:

_ Ki mondja meg köztiletek mi az a lovas-
szeltem ?

Egy ideig mély csend, de csak megmozdul egy 
jóképű hortobágyi csikós gyerek jelentkezvén, hogy 
6 tudja azt a szellemet,

— No, hadd halljam fiam, — biztatja Kaffka. 
— Tábornok urnák alázatosan jelentem, kisir- 

tet luháton.

IRODALOM.
A vasárnapi újság. Április 23-iki, 

húsvéti száma a rendesnél nagyobb terjede­
lemben, 29 képpel jelent meg. Husvét ün­
nepére Szabolcska Mihály „Krisztus kereszt­
jénélu e. költeménye s Nagy Zsigmond 
„Krisztus sirbatétele" cimü képe s „A hús­
véti tüzes szekér“ cimü cikk vonatkozik. A 
szépirodalmi közlemények sorában van Mik­
száth Kálmán uj elbeszélése : „A patrónus“, 
fiadé Antal „Ifjabb Vojtina levele öcscséhez“ 
cimü szatírája, Fanghné Gyújtó Izabella em­
lékezései a szabadságharc idejéből, s a 
„Regénytár“ mellékleten Benickyné Bajza 
Lenke eredeti és San Giusto olaszból 
fordított regénye (képekkel). Hat kép mu­
tatja be a török földön levő Rákóci em­
léket, legújabb felvételek nyomán. Szá- 
decky Lajos cikkével. A további közlemények, 
a Hauszmann Alajosnak a budai királyi pa­
lota befejezése alkalmával átadott emlékéiem, 
Napoleon Lajos herceg arcképe, kép a német 
császár bevonulásáról Marokkóba, Reményi 
Antal arcképe s életrajza, nekrológ Megyeri 
Kr&asz Lajosról (arcképpel), tiz kép a Mű­
csarnok tavaszi kiállításáról, Eugénia csá­
szárrét, III. Napoleon nejét udvarhölgyei 
társaságában bemutató nagy kép; „A hadi 
fogságról“; „Egy fiatal iró halála“ és a 
rendes heti rovatok : Irodalom és művészet, 
Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Képta­
lány, Egyveleg stb. A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyed évre négy korona, a 
„Politikai Újdonságok “-kai és „Világkróni­
káival együtt hat korona. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Buda­
pest, IV. kerület Egyetem-utca 4. szám). —

Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
félévre 2 korona 40 fillér.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kedden „B“ bérlet Constantin abbé.
Szerdán „G“ bérlet Denevér.
Cső törtükön „A“ bérlet Heidelberg! diákélet
Pénteken „B“ bérlet János vitéz.
Szombaton „C“ bérlet Emigráns.
Vasárnap d. u. Ingyenélök.
Vasárnap este Boszorkány.

A színház ünnepe.
— Uj tagok bemutatkozása. —

Husvét első napján délutáni előadásul 
„Nebántsvirág“-ot adták. Hervé örök szép­
ségű operettejének főszerepébe a primadonna­
válság folytán Hegyi Lili ugrott be; a figyel­
mei, szemlélő most meggyőződhetett, mennyire 
hálás ez a szerep; még az is tetszést arathat 
Denise szerepében, akinek játékából hiány­
zik a mélyre ható felfogás, a művésziesség, 
a kedvesség és az úgynevezett „isteni szikra“. 
Az uj tagok közül ezen az előadáson az 
apácafejedelemnő szerepében Szelényi Emi­
lia, Korina jelmezében Kendy Boriska mu­
tatkozott be. Róluk kevés a feljegyezni való. 
Szelényi kisebb szerepekben használható 
színésznő lesz, de a komikai szerepkör be­
töltése erejét túl fogja haladni. Kendy Bo­
riska hibásan fogta fel a szerepét és prima­
donna helyett kóristanőt mutatott be. Külön­
ben ez után a szerepe után Ítélve nem sok 
várható tőle. Celestin szerepét K'-émer adta, 
s ösmert túlzásaitól eltekintve elég jó volt. 
Makó igazgató kifogástalan jó őrnagy volt.

Esti előadásul „Kuruc Feja Dávid“ 
került színre. A közönség érthető várakozás­
sal tekintett Iladrik Anna bemutatkozása elé. 
Várakozásában nem is csalódott — egészen. 
Azt feltétlenül el kell ismerni, hogy Hadrik 
Anna kiváló színésznő, a ki szerepének leg­
kisebb árnyalatait is kellőkép kiaknázza. 
Ahogyan szerepét átgondolta, művészi egyé­
niségéről tett tanúbizonyságot. Az azonban 
kétségtelen, hogy orgánuma nagyobb kitöré­
sek ecsetelésérc nem alkalmas. Ott, a hol a 
belső indulat láza szenvedélyes, megrázó 
hangokban tör napvilágra, s a hol a dráma

Lajos csakugyan megcsókolja a kis ! 
kezet.

.Juliska zavartan néz rá.
— írja hát: Rácsókolom a íelkemet.
— Vagy úgy ? Majd elfelejtem, hogy 

-verset imi is kell.
Lefirkálja a hiányzó sort, azután ra­

gyogó szemekkel néz Lajosra, várva a foly­
tatást

Az nekimelegedve, érzéssel mondja :
— Liliomszál I gyöngyvirágszál!
Ha nekem egy csókot adnál. . .:

— Reményiem, ezt nem kívánja komo­
lyan ?

— A vers kívánja, Juliska.
— Á vers kívánja ?
•— A vers.
— Igazán kívánja az a vers ?
— A legkomolyabban.
— És a nélkül nem lehet folytatni ?
— Honnan vegyem hozzá az érzést ?
— De furcsa ez a verscsinálás, 

•Lajos 1
.— Azt. hiszem, szép vers lesz.
Igazán ?
— A csók érdekes fordulat benne. Nem 

igaz ? r
— Még nem tudom.
— Hát . . .
Juliskát gyöngéden átölelve, a szemébe

5aéz ...

Juliska lesüti a szemeit.
— Jaj — igy rebeg — nem szabad,

Lajos.
— Miért ne volna szabad ?
— Meglátnak.
— Magunk,vagyunk.
— Lát a jó Isten.
— Itt a pusztán, kánikulában ? . . .
— Mindenütt jelen van.
— Hát akkor minek tanította az em­

bert csókolni?
— Az igaz, Lajos.
— Hát . . .
Pillanatnyi csend. A szobában minden 

mozdulatlan. Mátyás király a padlás felé 
néz. A vén fali óra az árnyékban ballagdál.

— Az ablakon nem lát be valaki ?
Juliska arca odasimul a Lajos ar­

cához.
— Elég, elég, valaki jön!
Felugrik a leány. A papirost magával 

ragadja.
— Nem jön senki. Maradjon, édes 

Juliska.
A leánynak pipacs-piros arca megfor­

dul az ajtóban. Ujját az ajkára téve, rar 
gyogó tekintettel susogja:

— Holnap folytatjuk . . .

sikerének a titka rejlik, hangja felmondta a 
szolgálatot s ennek folytán természetesen » 
közönség sem lelkesülhetett igazában. Az uj 
tagok közül nagyon megnyerőén mutatkoztak 

I be: Almási Julia és Mészáros Giza. Almáéi 
! Feja anyjának szerepében jeleskedett és szlötp 
I kifogástalan alakítást nyújtott. Ha egy ár­

nyalattal emelte volna Fejáné egyéniségénél: 
határozottságát, igazi „régi“ magyar asszony 

■ lett volna. Mészáros Giza Böskét alakította 
j s hálás szerepét minden oldalról igyekezett 

kiaknázni. Helylyel-kőzel természetes, igaz 
érzés szólalt meg játékában. Klenovits régi 
kedves ismerősünk Feja Dávidja elösmert jó 
alakítás, fény éri Esze Tamás szerepében 
kiváló alakítást nyújtott, amiért nyílt színen 
is tapsot kapott. Különben a debreceni kö­
zönség mindenkor értékelte és megbecsülte 
Kenyéri kiváló nagy tehetségét és művésze­
tét és habár ezúttal rövid időre is, de nagyon 
szívesen látja viszont a debreceni színház 
deszkáin.

A régiek közül Palágyi, mint Gábor 
lantos ebben a szerepben jobb is yolt. Az 
előadás egyébként gyarló volt, amennyiben 
azt már felemlíteni sem érdemes, hogy szí­
nészeink — még az uj tagok egynémely ike 
is — szerepeiket kifogástalanul betanulni 
feleslegesnek tartják.

(B-s)

Felhő Rózsi fellépte. Felhő Rózsi a 
„volt“ és az „uj“ primadonna visszatért és 
rövid időre ismét összebogozza a megsza­
kadt, gyöngéd kötelékeket. Róla újat írnunk 
felesleges. A debreceni közönség osztatlan 
meleg szeretettel ünnepelte, s ezt Felhő Rózsi 
meg is érdemelte. Művészetének rovására fel 
kell jegyezni, hogy a debreceni közönség 
primadonnát lelkesebben, mint Felhő Rózsit, 
még nem igen ünnepelt. Mindenesetre Rózsa 
Lilit teljesen el tudja feledtetni, ami siker­
nek elég, nagyon elég. Különben Lotti Fel­
hőnek legjobb alakítása. Mészáros Giza teg­
nap uj oldalról mutatkozott be és rendkívül 
előnyösen. Ez a kis színésznő már második 
felléptekor a közönség kedvencévé lett és a 
sajnálatos csak az, hogy oly rövid ideig lesz 
a körünkben. Kenyéri természetes humora 
kárpótolt minket Krémen szertelenségeiért, 
bárha ez a szerep nem illett Kenyéri egyé­
niségéhez és kár ilyen nem neki való szere­
pekkel elkedvetleníteni. A közönség zsúfolá­
sig megtöltötte a színházat.

(B-s)

A debreceni épfilet-asztalosok 
sztrájkja.

Debrecen, ápr. 25.
Az építőmesterek országos munkazárlata 

harcra hívja az ország szervezett munkásait. 
Ma a debreceni épület-asztalosok kimondták 
a sztrájkot és félő, hogy ennek nyomán az 
összes munkások beszüntetik a mimkát. Az 
épület-asztalosok mozgalmáról rémhírek kel­
tek szárnyra s azt rebesgették, hogy legalább 
2—3000 munkás lép ma sztrájkba. Megnyug­
tatásul közölhetjük, hogy mindössze 80—90 
főre mehet a sztrájkolók száma és viselke­
désük, amelyet a gyűlés lefolyása alatt tanú­
sítottak, azt a benyomást keltik, hogy köve­
teléseikkel nem helyezkednek túlsó állás­
pontra.

Követelik a tiz órai munkaidőt, a nap­
számosoknak két korona 40 fillér s a kép­
zettebb munkásoknak három korona mini­
mális napibért. Követeléseiket indokolják 
azzal, hogy az élelmiszerek drágasága s n lak­
bérek emelkedése folytán mostani jövedel­
mükből tisztességesen megélni nem képesek. 
A munkaadók nagy része hajlandóságot mu­
tat a kövételések teljesítésére. A sztrájkot 
kimondó gyűlés, amelyet a Margit-fürdő 
nyári kelyiségében tartottak meg, igen rövid 
lefolyású volt.
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A gyűlés lefolyásáról a kővetkezőkben 
számolhatunk bo:

A gyűlésen a rendőrhatóságot Jeney 
rendőrkapitány képviselte. Nehány perccel 
10 óra után nyitotta meg a gyűlést Batiz 
Ferenc, s elnöknek Kovács István, jegyzőnek 
Pető Lajos elvtársakat ajánlotta, amit a gyű­
lés éljenzéssel fogadott. A napirend egyedüli 
tárgja a sztrájk kimondása és a sztrájkbi­
zottság tagjainak megválasztása volt. Az egye­
düli szónok Gyirka Ferenc volt, a ki rövid 
beszédben , a sztrájk jogosultságát han­
goztatta. Éljenzéssel fogadott beszéde vé­
gén a sztrájkbizottság tagjaiul Kovács Béla, 
Batu Ferenc, Löki Antal, Kovács István, Se­
res István, Löki Sándor elvtársakat ajánlotta, 
akiket a gyűlés egyhangúlag megválasztott. 
Miután még sztrájk tanyának a fürdő mellett 
lévő jégpálya területet kijelölték s az elnök 
kellő higgadságra, mérsékletre és összetar­
tásra buzdította a jelenlevőket, — a gyűlés 
befejeződött. A sztrájk kimondását hivatalos 
alakban is bejelentik a rendőrhatóságnak a 
sztrájkbizottság né\ sorával s a rendőrható­
ság lesz hivatva a békéltetési tárgyalásokat 
megindítani.

Az épület asztalosok sztrájkjáról kap­
csolatosan megemlítjük, hogy az Ungár Mór 
vállalkozó ellen indított szrájk a mai napon 
véget ért s a kőmives munkások — ma 
reggel 6 órakor már munkába is léptek.

HÍREK.
— Debrecen város legelső ötösfo-

gftta. Országszerte nagy hire — neve van 
Debrecen város remek ötösfogatának, amely 
a milleniumi kiállításon is méltán a legna­
gyobb feltűnést keltette. Hasonló ötösfogat­
tal büszkélkedett Debrecen már a XVIII. 
század derekán is. A magyar gazdaság törté­
nelmi szemle most megjelent első füzete a 
város legrégibb ismert első ménese és gu- 
lyája történetét közli. Ebből az értekezésből 
olvastuk, hogy Debrecen városának parádékra 
1742-ig egy négy lovas hintája volt. De már 
1742. után öt pej lovat s ezek mellett egy 
kocsist tartott a nemes város. A mondott 
évben a meglévő pej lovakhoz három ha­
sonló szinti kocsibeli lovat szerzett a tanács. 
Bideskuti Zsigmondtól kettőt 100 írtért és 
Szatmári György nevű cigánycsiszártól egyet 
50 frton. A hintós kocsisnak ugyanazon 30 
magyar forint készpénzben, 4 frt. 50 dénár 
csizmapénz, 2 frt. 50 dr. szalonnapénz és 
némi gabonanemü járandóság volt az eszten­
dei konvenciója. Ekkor tűnik fel legelőször 
a város ötösfogatának nyoma a város régi 
számadásaiban.

— Dr. Martin Hartmann, a berlini 
egyetemen a keleti nyelvek tanára, dr. Ru- 
binyi Mózes középiskolai tanár vendége­
ként egy héttel ezelőtt Debrecenbe érkezett, 
hojfy itt a magyar életet tanulmányozza. A 
kiváló vendég tegnap utazott fel Budapestre, 
a hol hosszabb ideig marad.

— Debrecen magyarsága. A Buda­
pesti Hírlap „Csokonai városából“ felírással 
cikket közöl, amelyet érdekességénél és igaz­
ságánál fogva jónak látjuk egész terjedelmé­
ben közreadni:

(Csokonai városából:) Lapunk egy ba­
rátjától a következő sorokat kapjuk. A 
minap Debrecenbe vitt az utam. Zsebem­
ben volt a Budapesti Hírlap aznapi száma 
Bercik Árpád „Magyar szellem“ című cik­
kével, mely pár példában rámutat, meny­
nyit vihetne ki az állam és társadalom a 
magyarság megerősítése körül — minden 
közjogi rászkódás nélkül. Mikor elolvastam 
ezt a cikket, szinte jól esett a gondolat

hogy pár óra múlva a szinmagyarság 
középpontjában, a kálvinista Rómában le 
szék, Csokonai Vitéz Mihály városában. 
Kijutva a nemzetköziség páraköréből, ma­
gam előtt láttam az ősmagyarság fészkét, 
hol minden, de minden magyar. Megérke­
zésem után kocsisom berepitett a főutcán. 
Szemem végig futott & cégtáblákon és . . . 
O Csokonai Vitéz Mihály szelleme — ma­
radj meg csöndes nyugvó helyeden I . . . 
Ha kikelnél s végigolvasnád Debrecen üz­
leti cégei túlnyomó részét, aligha telnék 
bennök örömed 1 . . . Van köztük itt-ott 
elvétve egy-egy magyar név is . . ., de 
a többi — akár Budapesten is díszeleg­
hetne. Leírtam. íme, tessék meghallgatni, 
mily nevek pompáznak Debrecen fő üzle­
teinek cégtábláin : Blumenstein, Klein, 
Keszler, Bészler, Bärnfeld, Fritsch, Graman­
tik, Kohn, Wiener, Altman, Klein, Frank, 
Schwartz, Lustig, Katz, Neuman, Deutsch, 
Blau, Sedlak, Ranunkel, Killer. Grünfeld, 
Wallerstein, Glück, Koncsek, Möldner, 
Mayer, Reiner, Scheier, Meier, Fischer, 
Weiss . . . Siettem elvégezni dolgomat, 
és kijózanodva tértem vissza a magyar­
ság ősfészkéből. — Csodálatos, hogy Deb­
recen városának nyelvben és szellemben 
magyar kereskedelmi világa nem érzi szük­
ségét annak, hogy nevével is alkalmazkod­
jék Csokonai városának magyar jellegéhez.

A Budapesti Hírlap híradása való és 
igaz. Sajnálattal kell ezt beismernünk és 
hozzáte nnivalónk csupán az, hogy az bizony- 
bizony szégyene Debrecennek.

— A polgármesterek kongresszusa.
Még élénk emlékezetünkben van a magyar- 
országi városok polgármestereinek a múlt 
évben tartott országos értekezlete. A kongres­
szus nemcsak ünneplésre való összejövetel 
volt, hanem hasznos tanácskozás a városok 
beléletére, közigazgatására, amelyen megvi­
tatva lettek a városok közös bajai. Évről- 
évre megismétlik a polgármesterek a kong­
resszust az ország más-más városában. Brolly 
Tivadar pozsonyi polgármester, a tavalyi 
kongresszus elnöke, meghívta Debrecen vá­
rosát, illetve annak polgármesterét az ez évi 
kongresszusra, amely folyó évi szeptember hó 
11-én lesz Pancsován. Felkéri egyúttal az 
elnök a várost, hogy ha a kongresszuson 
tárgyalandó indítványt akar tenni", azt. Írás­
ban ez évi július 15-ig küldje be az elnök­
séghez.

— Elhunyt főorvos. Botfa Gyula dr. 
Hajduvármegye tb. főorvosa, Püspök-Ladány 
főorvosa 54 éves korában I\-Ladányban meg­
halt. Az elhunyt népszerűségnek és közsze­
retetnek örvendett a vármegyében. Boda 
Gyulát holnap délután temetik cl.

— Lövöldöző cipészsegéd. Szilágyi 
András Kar-utca 22 szám alatti lakos ere­
deti módon összetákolt, fapuskával lövöldö­
zött hétfőn reggel a Kar-utcában, s kevés 
híja volt, hogy Nagy István honvéd-utca 30 
szám alatti lakos lövöldözésének áldozatul 
nem esett. A rendőrség Szilágyi ellen köz- 
biztonság elleni kihágás miatt az eljárást 
megindította.

— Egy uriasszony halála. A debre­
ceni ítélőtábla egyik tagját Kölcsey Sándor 
táblabirót súlyos veszteség érte. Neje szom­
baton Budapesten elhunyt. Az elhunyt úrnőt 
Szatmár-megyében a Kölcsey család sírbolt­
jában helyezik örök nyugalomra.

Az ty debreceni ezredparancs­
nok áldomása. A debreceni 39- gy. ezred 
uj parancsnoka tiszteletére búcsúzáén alkal­
mából a nagyváradi tisztikar lakomát ren­
dezett. A tohér asztalok körül egymás mel- 
lett, jóbarátságban közöshadseregbeli tisztek, 
honvédek: gyalogos, huszár. Az ebéd igen 
feszes volt, mint rendszerint, ha pléhgallóros

tisztek ülnek az asztalfön., Alig hallatszik a 
tányóresőrőmpölés, a rezesbanda is iszonyú 
mérséklettel fújja s minden szem a generáli­
sok mozdulatára les. De hát ezen az ebéden 
is elkövetkezett a hagyományos első áldomás 
Az asztalfőn pezsgős pohár a kezében mél- 
tóságosan emelkedett föl a kék kabátos tá­
bornok és vele az asztal körül mindenki 
fölemelkedett. A generálás a legfelsőbb had­
urat köszöntötte föl, a királyt s a mai kom­
mandónak nyelvén recsegte el a tőszó kato­
nás záradékát:

— Most pedig kiáltsák uraim: Hoch r Hoch 1 Hoch / . . . CBI
A katonabanda trombitái a Gotterhalte-t 

harsogták s az üdv kiáltásoktól megremeg­
tet az ablakok. Jött aztán még egy fogás 
és mikor éppen a fácán-pecsenye illata csa­
pott át az asztal fölött, szólásra ált fel az 
ezredes, a népszerű, kitűnő katona akit ba- 
csáztattak és aki jelenleg a debreceni 39. 
gy. ezred parancsnoka. Az ezredes a tiszti­
kar nevében mondott áldomást. Lelkes, szép 
köszöntő volt. És az ezredes mindenámn 
tapintatos akart lenni. Ezért történt, hogy 
amint a röktönzött tószt vége felé közeledett, 
a szónok valahogyan zavarba esett. Végig­
tekintett ugyanis a ragyogó uniformisok so­
rán. Nini: mennyi konvéd! Ezeknek a füle 
nem szíveli a császári Hoch 1-ot, de Eljen-t 
viszont nem kiálthat a hadsereg? Az ezre­
des gondolt azonban egyet és befejezte az 
áldomást;

— És moét. uraim — szólt magasra 
emelve a poharát — kiáltsák velem: Hipp 
hipp hurrá!

Zengett, harsogott az indiánus izü hurrá, 
s raindun rendben is lett volna, csak éppen 
a katona banda rémült meg nagyon. Erre 
nem volt elkészülve se a kappelmajszter, se 
a tamburmajor és sehogyse tudta, mit is 
kell most muzsikálni. Végre is s nagydobba 
belevágott az őrmester, a kisdobok megper­
dültek és — elfujták a császár himnuszát.

Tűz a Gólya-utcában. Ismét tűz­
esetről kell beszámolnunk olvasóinknak. Úgy 
látszik, valaki nagy élvezetet talál abban, 
hogy a nádi'edeles házikókat pusztíthatja- 
Ezúttal Diószeghi Mihálynak a gólya-u. 10- 
sz. alatti háza esett a tűznek áldozatul. Va­
sárnap este 9—10 óra között történt a tüz­
eset, amelyhez a tűzoltóság teljes felszere­
léssel kivonult s sikerült a tüzet rövid id6 
alatt elfojtani. A viskó egyébként biztosítva: 
volt. A rendőrség a vizsgálatot meginditotta-

— A munkás dalegylet estélye a 
«Eiká '-ban. Kitünően sikerült hangversenyt 
rendezett tegnap este a debreceni munkás 
dalogylot a „Bika" dísztermében. A termet 
zsúfolásig megtöltő közönség nagy élvezettel 
hallgatta végig a műsor egyes számait, a 
hangverseny rendezésében a főórdem Húsz 
Lajos énektanárt illeti meg, a ki igazán nagy 
és szép munkát végzett a dalárda betanítá­
sával. V arga Béla ügyesen adott elő egy víg 
monológot. Hangverseny után tánc volt reg­
gelig. A zenét Kiss Béla zenekara szolgáltatta.

— Vas és fémmunkások mulatsága.
V asárnap este a vas és fémmunkások is tar­
tottak mulatságot a Margit-fürdő dísztermé­
ben. A mulatság, mely igen sikerült volt, 
reggelig tartott.

. ~ Jókai Mór szobr -, Ismeretes, hogy 
a Kísfaludy-társaság kedvezményezésére moz­
galom indult meg Jókai Mór szobra és sír­
emléke érdekében. A mozgalom ügyét szü- 
kebb körű értekezlet tette magáévá, amely 
Borzevicy Albert kultuszminiszter elnöklete 
alatt az Akadémiának, a Kisfaludy-Társaség- 
nak, a Petöfi-Társaságnak és a hírlapiról 
cgyesincteknek bevonásával bizottsággá ala­
kult. Ez a bizottság négy hónappal ezelőtt 
lelkes hangú felhívásban szólította föl cse­
lekvésre a magyar közönséget. A gyűjtésnek 
ezidőszcnnt sajnos, még a nagyon bsekély 
eredménye van, talán azért, mert megindu­
lásával ténye még nem vált elég széles kör­
ben ismertté, talán a politikai viszonyok te- 
reltok el a figyelmet a kegyeletesés hazafias 
akciótól, talán a kemény tél után még job-



1906. április 26. DEBBEOZEH 5

«»an ránehezednek; a közönségre a megélhe­
tés nehézségei, de talán azért is, mert a 
‘.gyűjtés nem a legszerencsésebb formák közt 
inditatott meg. A magyar sajtót c tekintet­
ben szemrehányás igazán nem érheti. A ma­
gyar sajtó minden alkalmat megmozgatott, 
hogy adakozásra buzdítsa a közönséget és 
.legutóbb is nem minden szemrehányás nél­
kül rámutatott, arra, hogy Strossmayer szob­
aára a horvátok két nap alatt nagyobb össze- 
. get adakoztak, mint amennyi Jókai emlékére 
-hónapok alatt ogybegyiilt. Mert a sajtónak 
is fáj az a közöny, amely mégis csak legna­
gyobb oka lehet, hogy a kegyeletes nemzeti 
mozgalom ennyire elposványosodhatott. A 
magyar sajtó ezentúl is készséggel bocsátja 

. <a maga lelkesogését a hazafias ügy szolgá­
latába és most már csakugyan a magyar 

-közönségen a sor, hogy a kegyeletes áldo­
zatkészséggel leróta elengedhetetlen tartozá­
sát költő-fejedelmének emléke iránt. — Az 
.'adományok — akár közvetlenül, akár e lap 
'közvetítésével — a Magyar Általános Taka­
rékpénztár r. t.-hoz (Budapest, V. József-tér 
14.) küldendők, mely intézet a befolyó össze- 

. gek költségmentes kezelésére hazafias kész­
séggel vállalkozott. Gyűjtőivekkel kívánatra 
a közoktatásügyi minisztérium elnöksége 
készséggel szolgál.

— Letartóztatott ügyvéd. A minap 
megírtuk, hogy a szolnoki rendőrség köröző le­
velet adott ki dr. Márkus J. szolnoki ügyvéd el­
len váltóhamisítás miatt. Márkus igen jó család­
ból származik. Atyja tehetős földbirtokos. 
Néhány évvel ezelőtt Szolnokon ügyvédi 
irodát nyitott, majd néhány hónappal később 
megnősült. Márkus nem igen soká tudott csi­
nos szép feleségéhez hü lenni. Egyre-másra csi­
nálta a legkellemetlenebb botrányokat, miért fe­
lesége elvált tőle. Márkus ekkor feljött a főváros­
ba. Itt megismerkedett, egy feltűnő szépségű nő­
vel, aki sok pénzébe került. Apja több Ízben ren­
dezte a könnyelmű ember adósságát. De ez 
nem ismert határt szertelen pazarlás iban. 
Utóbb vált >t is hamisított apja nevére. A 
váltókat a szolnoki takarékpénztárnál számí­
tolták le A lejáratkor nem tudott fizetni, a 
váltókat bemutatták apjának, aki azonban 
megtagadta a hamis váltó kifizetését. A bank 
erre felje entóst tett Márkus ellen. A köny- 
nyelmü ember megérezte a közelgő vesze­
delmet, eltűnt Szolnokról. Felutazott a fővá­
rosba. Itt egy kis külvárosi lakásban húzó­
dott meg. Tegnapelőtt levelet irt a szolnoki 
rendőrségnek, kérve, hogy vonják vissza a 
köröző levelet s akkor önként jelenkezik. A 
szolnoki rendőrség a levelet elküldte a bu­
dapesti rendőrségnek, mely ma este letartóz­
tatta az elzüllött ügyvédet. Dr. Márkus Jó­
zsefet holnap eltoloncolják Szolnokra.

— As egyházi adók fizetése. A deb­
receni ev. ref. egyház presbytériuma köz­
hírré teszi, hogy főként az egyház tagjainak 
érdekében az egyházi adóknak kevesebb 
utánjárással befizethetése céljából akként 
rendelkezett, hogy ezentúl további intézke­
désig az ev. ref. egyházi adótartozásokat is 
a város adóügyi osztálya szedi be. Mivel az 
1905. évi adófőkönyv ebből a célból ez évi 
május 1-ig áttétetik a nevezett adóügyi osz­
tályhoz: ettől az időtől kezdve ezek az 
egyházi adótartozások a városi adóügyosz­
tálynál fizethetők be. A presbytérium fel­
hívja és kéri egyidejűleg az ev. ref. egyház 
tagjait, hogy az 1905. évi. mint előző évek­
ről hátralékban marad adótartozásaikat mi- 
nélelőbb fizessék be, mert az egyház is mint 
bármely más erkölcsi testület, csak akkor 
teljesítheti az egyházi adóra nehezedő köte­
lezettségeit, ha a hívek idejekorán és pón- 
tosan leróvják különben is csekély adójukat.

— Érdekes felhívás. A hivatalos lap 
Mai számában egy lugosi közjegyző felhívja 
dr. Brunkala Lászlónét, a Vásonkeőy-pör 
egyik hírhedt alakját, hogy 200,000 koroná­
ból álló örökségének átvétele céljából nála 
jelentkezzék. Brankalánét, a ki még ma is 
szépasszony, a bíróság annak idején 2 évi

fogházra Ítélte, Brankaláné azonban a fog­
házbüntetés elől külföldre menekült. Kérdés, 
hogy az örökségért feláldozza e szabadságát 
a szép asszony.

— Biró Lajos Réven. Biró Lajos, az 
ismert, kitűnő természettudós, ki Debrecen­
ben is tartott felolvasást kutatásairól, a múlt 
esztendőben heteket töltött a révi barlangban. 
A beállott esőzések miatt azonban nem foly­
tathatta kutatásait. Mint értesülünk május 
első felében ismét Révre érkezik és többed 
magával folytatja búvárkodását. Biró Lajos 
a barlangot csodás ritkaságnak mondja s azt 
hiszi, hogy kutatásai folyamán szenzációs 
felfedezéseket fog tenni. Kiterjeszti a nyo­
mozást a barlang természetrajzi viszonyaira, 
mert mint mondja a múlt évben is értékes 
ritka állatokat és bogarakat fedezett fel a 
cseppkövek között.

— Orosz katonaszökevény. Mint tu­
dósítónk jelenti, a sárréti járás több közsé­
gében megfordult a napokban egy magas 
barna fiatal ember, a ki csak az orosz nyel­
vet bírta. Pénteken Füzesgyarmat-felé vette 
útját. A hatóság táviratilag értesítette az 
ottani elöljáróságot, hogy a gyanús embert 
kísérje figyelemmel. Alig érkezett meg a 
határba, nyomban le is tartóztatták. A fő­
szolgabíró és Szolcsányi Béla t. szolgabiró 
vallatták, de a gyanús idegen hallgatott, 
mint a sir. Egy oroszul beszélő embert kerí­
tettek, a ki aztán a jövevény írásait fordí­
totta le. Ezekből kitűnt, hogy a hatóságnak 
orosz cserkesz-ezredbeli katonaszökevénynyel 
van dolga. Tekintve, hogy a magyar ható­
ság Oroszországnak nem adja ki a katona­
szökevényt addig, mig sorsa felől végleges 
intézkedés történik, a szeghalmi szegények 
házába helyezték el a muszka menekültet.

— A hadsereg szállítások és a ma­
gyar ipar. Hogy a magyar ipar minél na­
gyobb mértékben vehessen részt a közö had­
sereg vállalataiban és illetve, hogy azokra 
eleve berendezkedhessék, a közös hadügymi­
niszter ezentúl közölni fogja a kereskede­
lemügyi minisztériummal a közös hadsereg 
részére jelenleg szükségelt cikkek jegyzékét, 
melyek nagyobb beszerzések, vagy kézi be­
vásárlás tárgyát képezik, a Magyarországra 
eső kvótaszerü rész hozzávetőleges mennyi- 
sógénnk az egységáraknak megjelölésével. 
A kereskedelemügyi miniszter most értesí­
tette a kamarákat, hogy az első ily jegyzé­
keket a hadügyminiszter már rendelkezésre 
bocsátotta és hogy az adatok közzétételére 
és útbaigazítások szolgáltatására a m. kir. 
kereskedelmi muzeum nyert megbízatást ős 
egyúttal utasítást arra, hogy az érdekelteknek 
a szállítások körül esetleg fölmerülő kíván­
ságait a miniszter elé terjessze.

— A rák gyógyítása. New-Yorkban 
az utóbbi időben nagy sikereket értek el a 
rákbajoknak rádium-oldattal való gyógyítá­
sával Különösen a Flenzer-kórházban több 
beteget meggyógyítottak. Az uj szer felta­
lálója egy Linger nevű orvos, aki még eddig 
titokban tartja szerének összetételét. Csak 
azt tudják róla, hogy biborszinü vörös s 
hogy üvegben tartjyk, amely fémburkolatba 
van téve. Ezen fémen nem hatolnak keresz­
tül az. alfia-sugarak. A kezelés abban áll, 
hogy a beteg rákdaganatait rádium-oldattal 
beeosetelik, mire a beteges képződés már egy 
hét múlva leválik az egészséges testről és 
lehull. Linger a múlt hátén egy 82 éves 
rákbajos asszonyt teljes sikerrel kezelt. Egy 
másik föltaláló ugyancsak rádiűm-oldattal 
nagy sikereket ért el a rákbetegeknél; a 
a többi közt meggyógyította a csikágói egye­
tem rektorát, William Harpor tanárt, akkiről 
az orvosok már lemondtak. Az eddigi hírek­
ből még nem tűnik ki, hogy belső rákbe­
tegségeknél milyen módon alkalmazzák a 
rádium-oldatot.

x Használja a hires Hajdúsági pedröt Egy 
doboz 50 Mér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-egyszarvú 
gyógyszertár.

X PRÍMA hizlalt e *ertaiiea 1 kí'S 23 kr.
Pergetett akácméz 1 kiló 70 kr. Dávid Zoltán üzle­
tében Rákócy- és Eötvös-u. sarkán. — Ropogós, vi­
zes és ecetes uborka üvegenkint vagy darab számi» 
jntányos árban. — „Tutti frutti* ve?vés gyümölcs íz. 
1 kiló 55 kr. Telefon 315 sz.

x Kiadó lakás. Két szoba bútorozva, üvegezett 
folyosó és mellékhelyiségekkel. Cgy szoba előszobá­
val bútorozva. Mindkét lakás külön bejárattal a kapa 
alatt Értekezhetni Dávid Zoltán üzletében Eö*vöa- 
utca 11.

x Takarítónő kerestetik. Felvilágosí­
tást ad a kiadóhivatal.

x Ki akar olcsón ruháskodni, as
vegyen szép és olcsó angol és belföldi divat 
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. és 
fia eégnél. Debrecen, Piac u. 19. szám a. 
Tisza palotával szemben.

TÁVIRATOK.
Meggyilkolt urilány.

Nagyszombat. Ma reggel a vá­
ros főterén szenzációs gyilkosság tör­
tént. Orosz Géza könyvvezető Rupleeht 
földbirtokos leányát, mikor az hazulról 
távozott, megleste és a főutcán agyon­
lőtte, mert a leány nem viszonozta 
szerelmét.

Elfogott gyilkos.
Bécs, ápr 25. Nataler Johanna 

magánzónő gyikossát Olmützben elfog­
ták. A gyükos a magánzónő cselédje, 
Nawratik Franciska.

Huszonhét ember tűzhalála.
Montreal, ápr. 25. Az ottani Ge­

nevieve kolostor, melynek nevelőinté­
zetében a legelőkelőbb családok leányai 
voltak, leégett. A kolostorban s a hozzá­
tartozó kórházban huszonhét ember 
lelte halálát.

Orosz-japán háború.
London, Rosdestwenszky a Hainan 

kikötőnél van. E hó 28-án fog egye­
sülni a harmadik orosz hajórajjal.

Pétervár, Az orosz távirati ügy­
nökség jelenti, hogy az indokinai fran­
cia főkormányzó semmiféle hivatalos 
felszólítást sem intézett az orosz ten­
gernagyhoz, mert az orosz tengernagy 
a semlegesség minden szabályát szigo­
rúan betartotta. " ö

A nyakszirt merevedés terjedése.
Bécs, ápr. 25. Ausztriában a nyak- 

szirtmerevedés egyre terjed. Sziléziá­
ban és Poseuban járványosán lépett 
fel. Három nap alatt 63 megbetegedés 
történt, köztük 10 halálozás. '

REGÉNY-ÓBA

A bűnös asszony.
Eredeti regény. Irta: Rádiós.

Miklóst. Egy ideális gondolkozása és élet 
férfit, kit mint derék, jóságos embert szén 
tett mindenki, a ki ismerte. Nagy tekintélv 
ügyvéd volt messze vidéken. Minden fontc 
sabb hivatal, hol bncsületesség, önzetlonsó 
kellett, ő töltött be.

A komoly, csendes férfinak is feltűnt a 
szép szomorú leány és sokszor ellátogatott a 
papákhoz. Sokszor megkérdezte tőle:

ti
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— Miért oly szomorú ?
A leány nem tudott többet felelni:
— Nem tudom.
Egy napon egyedül találta otthon 

Eugéniát. Sokáig, nagyon sokáig beszélget­
tek egymással s mikor elváltak, igen boldo­
goknak mutatta őket csillogó szemük, kipi­
rult arcuk.

Berendet senki sem látta még derül- 
tebbnek soha, mint ezen a napon.

Eugéniát senki sem látta még szomo­
rúbbnak, mint ezen a napon.

IV.
Az asszony még mindig ott ült a ka 

rosszékben, arcát kezeibe rejtve. A kétség- 
beesés makacsságával töprengett rajta, hogy 
mi fog most következni. Pedig egészen ő 
rajta áll.

Ha elrejti férje elől annak a nyomo- 
, rultnak levelét, lelkiismeretén kívül minő 
küzdelmet kell még kiállania, hogy távol 
tartsa őt ... ! Minő bujdokló, rejtegető sze­
repet kell vinnie majd a férje előtt! Hogy 
kell megcsalni minden pillanatban azt a jó 
lelkű, önzetlen, nagy szivü embert!

S ha megmutatja neki . . . elveszti őt, 
ki drágább az életénél, kit jobban szeret, 
mint önmagát. Egy pillanat tönkre teszi jó 
urának is, ő neki is életét, boldogságát. Sze­
relmének és lelkiismeretének harca dúlta 
lelkét, a nélkül, hogy eltudta volna hatá­
rozni magát, ezi hitte jobbnak.

Vagy talán egy harmadik ut is van, 
mely ebből a lcinnai terhelt labyrinthből ki­
vezet . . . ? !

Úgy összeborzongott ennél a gondo­
latnál ...

Most egy lágy kéz simította végig ha­
ját 8 hogy felemelte könnyes szemeit, férjét 
látta maga előtt, meglepett, kérdő tekin­
tettel :

— ■ Eugéniám, kedves kis feleségem, mi 
baja magának ?

Két hónap óta a boldogság derűje mo­
solygott arcáról mindig. Most először látta 
Bernd Miklós feleségének szemeit, kisírva.

— Mi oka lehet az én kis feleségem 
szomorúságának ?

A lágyan csengő hang felébreszti ká- 
bultságából Eugéniát.

Odavonja erőszakosan férjének fejét a 
keblére s görcsösen szorítja magához, mintha 
el akarnák télé rabolni. Össze-vissza csó­
kolja arcát, szemét, homlokát, ajakát.

Feltámadt benne az életösztön. Feltá­
madt szerelme s egy remény csillámlott fel 
lázasan dobogó szivében. Most itt ö közelé­
ben valami csodálatos bátorság szállta meg. 
Azok az őszinte szemek oly bizalmat ger­
jesztők voltak . . . ! Oly igazán szerető mé­
lyen érző szive van . . . !

Elszántan emelte fel a fejét. Vagy min­
dent nyer, vagy mindent vészit. Ezt is meg­
érdemli.

(Folytatjuk.)

KÖZGAZDASÁG.
A magyar gazdák éj az nj német 

kereskedelmi szerződés. Az országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület ma feliratot inté­
zett a kormányhoz, amelyben részletesen ki­
fejti az uj német kereskedelmi szerződésre 
vonatkozó álláspontját. Mintán a szerződés 
mezőgazdasági és állat kivitelünk elé oly 
HHgy akadályokat gördít, a parlament által 
csak az esetben tartja az O. M. G. E. elfo­
gadhatónak, ha ezzel a vámháborut ki lehet 
kerülni s a szerződés hátrányait megfelelő 
kormányzati és vámpolitikai intézkedésekkel 
enyhítik. így többek közt kívánja az O. M. 
G. E., hogy a keleti államokkal kötendő 
szerződésben épp úgy cselekedjünk, mint 
ahogy Németország velünk szemben felemelte 
vámjait. Feli kell emelni különösen az árpa, 
maláta, sör, rizs, burgonya, állatok, hús fa­
ipari félgyártmányok vámját, anélkül azon­
ban, hogy Ausztriának valami ellenszolgál­
tatást adnánk. A német piacokra való kivi­
tel csökkenése folytán szükségessé válik uj
Íiacok keresése, azért megfelelő vasúti és 

ajóberendézésekről kell gondoskodni, a ki­
viteli vállalatokat pedig fokozottabb mérték- t

ben kell támogatnia az államnak. Kéri to­
vábbá feliratában az O. M. G. E. a szerb 
állathatárzár elrendelését Felveti végül egy 
középeurópai vámkonvenció eszméjét, ami­
nek most könnyen meg lehet nyerni Német­
országot és a franciákat és ezért arra kéri a 
kormányt, hogy a külügyminiszter utján 
kérje fel a német és francia kormányokat, 
hogy a tengerentúli behozatallal szemben 
érvényesítsék a maximális, vagy ha ez nincs, 
az általános vámtarifa vámjait.

Rothadt szőlőből való bor javítása.
Rothadt szőlő mustját erősen kell szellőz­
tetni s lenyálkásitani és egészséges erjesztő! 
hozzáadni. Ha ezt elmulasztottuk s a bor 
ihatlan, az bajosabb mgjavitani; próbáljuk a 
borhoz hektói it erenk int 1—2 dekagramm vegy­
tiszta csersavat adni s kénezett hordókba 
fejteni. A többszöri fejtés csak hasznára van. 
Ha gyengye a bor, 2 liter kozma mentes 
szeszt is adunk hozzá, olyképpen, hogy fej­
téskor a szeszt az üres hordóba elCreöntjük. 
Az átterjesztcs leginkább segít a bajon, ezt 
akként eszközöljük, hogy a bort lefejtjük s 
csersavat és annyi fehér süvegcukrot adunk 
hozza, amennyi szükséges, hogy a bornak 
rendes szesztartalma legyen s életerős te­
nyésztett erjeanyaggal erjedésbe hozzuk.

A bor palackozásáról. Azt hisszük, 
érdekelni fogják olvasóinkat az alábbi jó 
tanácsok, melyeket egy szakértő ad a bor 
palackozására vonatkozólag : Ha tájékozódni 
akarunk az iránt, hogy palackérett-e a bor, 
akkor a lefejtésre rendelt hordóból néhány 
üveggel próbaképen lehozunk s azokat jól 
bedugaszolva meleg helyre fektetjük, hogy a 
bor tartósságát megvizsgáljuk. Ha bizonyos 
idő múlva semmi változás sem észlelhető, 
akkor feltehetjük, hegy a bor tovább is tartja 
magát és palackérett. Más próbát is ajánl­
hatok, rmely abból áll, hogy a bort a szo­
bában egy megkezdett üvegben vagy pohár­
ban ti 8 óra hosszat állva hagyjuk, mert a 
könnyebb boroknál gyakran előfordul, hogy 
már ivás közben megtörnek, sötét szint öl­
tenek, sőt megfeketednek. Ez is az éretlen­
ség jele s különösen az ujbor szokott így 
megromlani annak bizonyítékául, hogy a 
levegőt még nem állja s nagy mértékben 
oxydálódik :

neki, amely gyakran igen kellemetlen. Az 
úgynevezett sördugaszt, amelynek vastagság» 
és hossza egyenlő s olcsó anyagból va» 
metszve, a bornál ne használjuk.

A palackok megtöltése gyorsan s a le­
vegőnek lehető kizárása mellett történ iék 
épp olyan gyorsan történjék meg a duW? 
szolás is amit többnyire géppel végezünk. 
Ahol a dugaszolást az uj szerkezetű gének­
kel végzik, ahol tehát a felesleges bornak 
nincs lefolyása, ott a dugó és a bor között 
űrnek kell maradnia, mert különben a na 
lack könnyen szélreped. Ott, ahol a bor hos­
szabb szállításnál jelentékeny hőemelkedések- 
Rfn - va" kitéve, ott a palackoknak szinültig 
töltésé talán nines helyén, de még itt is meg- 
lehet a külső levegő behatását akadályozni 
megfdelő csomagolás által. A dugókat min­
denekelőtt meg kell piüiitani, hogy könnyeb- 
ben kergethessük bele az üveg szűk nyakába. 
Kezdetleges módón ez úgy történik, hegr 
egy ideig forró vízben áztatjuk, de jobb ha 
csak gőzöltetjűk s a fórró gőz adja még a 
dugasznak a kívánt puhaságot, mely célra 
lomban^ra^t’^ÍUS kályhák vannak forga-

ltA , P^lac,borkészletnek állandó megfi­
gyel hete.se céljából az összes fajták egy kü­
lön elzárható helyiségben, a palaekbor-pin- 

hdyeztetnek el Ennek hőmérséke ne 
különbözzek nagyon a tdlajdonképeni hordó- 
pmce hőmérsékletétől s a hőmérsékleti vi- 
s?i0ny°k jelentékenyebb ingadozása itt is 
elkerülhető A vörösbor már hordóban is 
melegebb elhelyezést megtűr, mint a fehér­
bor. A raktárhelyiség lehetőleg száraz le­
gyen s különösen a penésztől legyen men­
tes a mely az üvegeket piszkos, fekete s 
tolyton vastagabb réteggel szokta bevonni

iSMB#

laíieur Anti nicotin
P50

f

A palackokba való töltésnél még jobban ; 
kell ügyelnünk a legszigorúbb tisztaságra ' 
mint bármely más pincemunkálatnál. A du- < 
gaszoló nn} ag, vagyis a parafadugasz (a pa- j 
tent-palackzáraktól egészen eltekintek) min- j 
dig a legjobb minőségű legyen s hengerein ki., j 
nem pedig elől hegyes, hogy az elzárás ■ 
teljesen légmentes legyen. Ha a parafa rósz 
és likacsos, a folyadék kiszivárgása követ- ' 
kezhetik be s a dugasz nem telj esni többé 
abbeli feladatát, hogy a bort a levegő szá­
mára hozzáférhetetlenné tegye. Az efféle pa­
rafák egyúttal valóságos melegágyai a bak­
tériumoknak, amelyek a dugaszt tönkreteszik 
a bornak izét megrontják, dugóizt adnak

EliMiEinriih nMiiíHBiFifmmimniiiiiiifmTmT___ ___
tJgry hat, mint a bomba! Antinikotin-ciga-
rett hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi írván* 
Wien, Vili. Piaristengasse.

Legtőkeíelösebb 
tápszer csecsemők

‘ részére.— . ....I ifi niw<m
Kísérleti czélokra fél dobozok ál Korona. 
R tisztelt szülésznőknek probaciobozok ésröpi raíok ingyen 
rendelkezésre állnak a NERUDA Nándornál féle t 

ft ffiraktárban Budapest, ív.Kossuth Lajos ulcza73Z.*|

A legjobb alpesi tejből!

M Ufl IB.ŐHU
arcának, keblének, kezeinek alapos ápolására sohasem használjon mást mint a 

világhírű 1885. óta tör. védett KRIEGNER-fóIe

Créme de Margúerictt
Ezen készítményt kiváló tulajdonságai miatt számosán utánozzák, ez okból óva 

intem a nagyérdemű közönséget a silány utánzatoktól.
............. - Kérjen mindig határozottan KRIEGNER-félét. — __
A Créme de Marguerite előnye, hogy mindennemű fém- és festő-anyag 
mentes, tehát teljesen ártalmatlan. így éveken át használva sem tá­
madja meg egészségét. Ártalmatlanságát hatósági bizonyítvány igazolja.

*= Eredeti nagy tégely 4 kor. — Próbatégely 1 kor. m

K i'ipírMPP Clvhrcrv gyógyszertára a Magyar t\l IvgllCl u y Ulgy Koronához Bpest, 8., Kálvin-tér.
Diszkrét postai szétküldés naponta.
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Benzinmotorok, gőzcsépíőkészletek, nßw* és egyéb mezggazdasáoi gépek

legújabb szerkezetbon és legjobb kivitelben kaphatók MHNI

a magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérögynökségéncl
Budapest, V., Váci-körut 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Eszaknémetországi
takarmányrépa magvak,

I francia lucerna, veres virágú lohen 
I és Mauthner-féle konyhakerti és vi- 
; rágmagvak megérkeztek s a leg- 

j utányosabban árusittatnak

W
#*

* fűszer- és csemege-üzletében,

i Debrecen, Piac és Széche-j
nyi-utca sarok.

BRÁZAY&5
SOSBORSZESZ

____ ÜVEG ÁRA*. 2 KORONA
8 KIS ÜVEG ÁRA11 KORONA
iuMMÁlÁTl UTASÍTÁS hWDEW ÜVEGHEZ 
. MŰIKÉIVÉ VAU!

tePf;

öreg ember nem vén ember
akkor, ha a leghirneveaebb tanárok által kipróbált 

nmerikai tablettákat haaz-I Vnfll U nálja, mi az elgyöngültíérfi- 
I I Iliit erőt visszaadja. — CsakistyL I UUL elgynngUlt férfiért) (Impotencia)

... ■ —..Tu,-, elleni szer.
Törvényesen védve. - = ÁRA 6 KORONA.
Szétküldés diseretio mellett postán naponta.

DIFIIT? il gyógyszertára = - Budapest,
IvűUl 1L U. a „Fehér Kei'oszt“-hoz Fővámtér 6 

(a központi vásárcsarnokkal szemben.) 
FSraktára Budapesten: Török J. gyógy tára Ki­
rály-utca lit., Nádor-gyógyszertár Váci-körut 17.

üőszvény és csúz ellen ÜSÍSíS
KBIEGNEE-féle

REPARATOR.
Egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona. .... .——

Főraktár:

JELrl^gner Gf drgy .Koronau-gyógyszertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.

vtt m te te «»«*.**
Debreceni Piac-utca 20. é» 27. ám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket ; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos- 
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcé lián-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

gBM$C8Mf M9MMMI HfllllMSSadl «BMI—

- —11 Idggbgtgggkpgk
m -yiv.zsx.a^í.'.vt'í.viai.

ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó­
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

IdegbetegségekrŐl és Guta illésről szóló röpiratot
wsrijnjiirrr -mim i n ihmmíi iinwiima—imwiiiw

WKI8Z.il.4NM BIO HAM-(61, mely röpirat immár
a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az 
gyógyszertárban

„KGY8Ä 4H Vi lin/, címzett
OBBRfíKKVBEV kapható.

wí m ■- »seecewe aesisisiB «■ >1 mmmií »M
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jKtsgbizható cégek

Békés Lajos úri divat, kalap és fehér- | 
nemű üzlet. Piac-utca 44. szám.|

Sírkövek legolcsóbban kaphatók
ceni kőipar vállalatnál Piac-

a Debre-
utca 56.

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende- I 
zett bútorgyár, Debrecen.__________ |

Fényképészeti cikkek gyári árban a Schwartz- 
féle pipaüzletben kaphatók.

I Qözmoflóda Széchenyi-u. 42. Telefon 323. |

Főutca 4. ez. alatti bazár és porcellán 
üzlet e hó végével megszűnik, az áruk ol­
csón árusittatnak.

Lebovite Zsigfmond Kossuth-utca 6. ajánlja 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után 1__ ____ _ _____

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg­
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszerész,
Csapó-utca 28. sz.

Ügyes monogrs Tűzönöket keres
Kardos László Kossuth-
utca 9.

oferravauci
1 Kina-bora vassal.

Ertisitöszer gyöngélkedők, vérszegények és láb- 
badozdk részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő szer.

Kiválóan jó izű.
Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat. ■

Kapható: J- Seravalló-nál
Trieszt-Barcola.

Komáromi M. m
kedő Debrecen,

.aészitő és keres- 
kir. herceg-u. 2.

BaOtCTiPT» t
Rendkívüli árak!
Gyári raktár a legújabb 
Fekete, Színes és Csipke 

Napernyőkből

Bosznay J. és Társa
Detreceo, Kosfüth-Ptca 5.
A nálunk vásárolt

— Ernyőket
ha netalán azok

egy éven belül
elszakadnának, teljesen

díjmentesen huzaljuk átall

m Szliács-Slcélfürdö H
(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismest. szénsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
használatra.
Szezon: májas 15-töI szeptember 30ig.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság- után.

Dr. Bhorer Aladár hiv. fürdőorvos 
és Dr. Stern J.

Utazás Becsből 9 óra, északról Oder- 
bergen át onnan 5 óra, Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő fölvilápositást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
első és utószezonban stb. ad

Flirdölgazgalóság, Szlfács. (Zólyommegye)

Roncegno
Természetes Arseu-vas tartalma forrás Ismert és használt 1856-éta,
Tekintélyes orvosok ajánlják, állandó használatra mii/ 
den gyengélkedőnek Vérszegénység. Vérbetegsér,éknél 
Malária és annak utúkövetkezményeivel Bőr- tóén. 
Nöibetegségeknél és Basedowbetegség'eknul stb. Kapható' 

minden gyógyszertúrban.

Feltűnő olcsó árak!

Griási "Wl 
szövetvásár
nagyban és kicsinyben!

Csak tavagzi eg nyári divatujdongágo^l
Legjobb minőségi Legolcsóbb árak!
Kérje saját érdekébea cégem 

nagy mintagyüjteményétI
Ez a legszebb szövetek £s mosó- 
Aruk öriAai váJusztékAt rqutFitja be.
Mintagyiijteményemct ingyen és bér­
mentve küldöm, ha kéri tőlem és meg 
jegyzi, hogy olcsó vagy pedig finomabb 

drága szövetekből óhajt-e mintákat'? 
Siessen, teli At, hogry minta- 

kísr^sAt idejekorAri megkapjam!

WEINER MÁTYÁS
női divatáruháza

Budapest, Andrássy-ut 3.

a „Carbogen

Egy fürdő K 1.80;
10 fürdő K 16.

Megérkeztek!!
a tavaszi idényre a legújabb

Női divatszövetek,
Gyapjn és borduros De­
lelnek 50 krtél feljebb, 

Bluse selymek, 
Divatos ruhadlszek, Csip­
kék, szalagok és bélés­

árak

t

jfS fili iff
Debrecen, Rózsatér.

IIIIIRRBló
Permetezéshez legtökéletesebb és 
legolcsóbb az országszerte elösmert, 
legjobb 8 versenyen első díjjal ki­
tüntetett a Vrréb István által Deb­

recen, Május 1-től I. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját házában gyártott pótszabadalma­
zott „Sugár“ permetező. Permetezőket tö- 

I >életes javítás és átalakítás végett elfogadok.
’ Árjegyzéket ingyen, bérmentve.-----------——

A legfinomabb

@ a I e- í «. m - €s & r- M &
legalább 100 kilogramm vételnél

kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Sociatá anonima per 1 l’utilizzazione déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Tiest.

Tory, védve,

Detsinyi Frigyes-féle

i Carbogen, Törv. védve.

Tökéletes szénsavfürdők házi ké­
szítéséhez.

Tanárok és orvosok által elismerve.
Igen kellemes pezsgő-fürdő: frissít, Ildit, erősít.

Vérkeringészavarok, szivbántalmak, vérszegénység, idegbántalmak, 
légzőszerv! bántalmak, női betegségek, valamint rheumetikus

eseteiben kiváló hatásúak.

Legegyszerűbb elkészítési mód!------Használati utasítás minden
fürdő adaghoz mellékelve. ---------...------— ~ ~

Mihslovits Jenő ffi”rtArában-
a*aw:ö>a?rc$$«

Debrecen, nyomatott László .József könyvnyomdájában.

I


